

港鐵上水站及粉嶺聯和墟重災區

北區單車違泊 嚴重困擾居民

【香港商報訊】記者黃文俊 鄭玉君報道：北區單車違泊問題嚴重，港鐵上水站及粉嶺聯和墟一帶更成爲違泊重災區，對居民造成不便。民建聯北區支部主席、北區區議員劉國勳指出，雖然兩地點的單車泊位合共逾1700多個，但卻供不應求，加上當局打擊違泊力度不足，令問題依舊困擾北區居民，他要求在各個違泊黑點加設停泊處，同時亦建議仿效台灣，增建雙層泊位，此外，須盡快研究新的規管方式，解決問題。

劉國勳指清理行動力度不足

劉國勳一直跟進北區違例停泊單車問題，早年已與其他議員督責民政處聯同多個政府部門，組成「處理北區單車問題跨部門工作小組」（工作小組），將北區多個違泊重災區列入黑點，每月定期在區內違泊單車黑點進行清理行動，然而，違泊問題一直無法根治。

根據運輸署資料，目前上水站附近有約1500個單車泊位，而聯和墟附近則設有約280個單車停泊處。劉國勳指出，雖然北區單車配套設施相對完善，單車使用率高，很多居民平常都會用單車代步前往火車站，但北區缺少單車泊位，令上水火車站天橋，粉嶺鐵路站旁百和路行人隧道，甚至清河邨等屋邨都成爲違泊重災區。雖然政府部門偶爾進行清理行動，但由於力度不足，未能對市民構成阻嚇作用，故此問題依舊困擾北區居民。

建議仿效台灣增建雙層泊位

劉國勳強調，北區單車違泊問題在於單車泊位過少，過往已與民政處多次要求在各個違泊黑點加設停泊處，同時亦建議仿效台灣，增建雙層泊位，在現有空間上增加成倍泊位。另外，他表示，民政事務處清理違泊單車執法缺乏彈性，民政處要在單車貼上告示72小時後才會執法，若單車移位違泊，就不會履行執法，程序僵硬令執法力度大減，亦是違泊嚴重的一個主要原因，當局必須盡快研究新的規管方式，解決問題。

民政事務總署回覆本報查詢時表示，由多個部門組成的工作小組，每月均會進行聯合清理行動，而港鐵粉嶺站及上水站更列爲常設清理地點。行動當中，北區地政處負責根據《土地（雜項條文）條例》在違泊單車上張貼通知，飭令佔用人於限期前停止佔用有關政府土地。限期屆滿後，地政處會安排清理逾期仍未移走的單車。過去半年，工作小組在聯合清理行動中，張貼告示數目達7768張，清理單車303架。該署表示，雖然部門及各區民政事務處並沒有法定權力採取違泊單車的執法行動，但各區民政事務處會視乎地區情況，統籌跨部門聯合清理活動。



上水火車站外違泊單車幾乎佔據半條單車線。



當局去年在上水火車站新設雙層單車泊架，但不敷應用，泊架外有單車違泊。 記者 鄭玉君攝

運輸署稱，明白市民對區內單車泊位需求日增，故已採取一系列措施增加公共單車泊位的供應，包括在最近落成的上水單車匯合中心新增了約400個公眾單車泊位。而2013年10月及去年8月，亦分別在港鐵粉嶺站旁及上水站旁設置首兩個雙層單車泊車系統，使用情況令人滿意，該系統將進一步擴展至大埔的公眾單車泊位。該署指已委託顧問研究如何改善9個新市鎮的現有單車設施及單車徑網絡，其中包括詳細檢視北區如何增加單車泊位。

新·專欄

臘月鄉情，圍村酬神打年貨



「正月點燈、二月春祭、三月娘媽、四月金花、五月二公、六月楊侯、七月燒衣、八月秋分、九月重陽、十月打醮、葭月冬至、臘月酬神。」以上所寫的時序，並非出自何經何典，乃年近歲晚，筆者總結本地圍村一年民俗活動的大概，本文見報之時，乃年關將至之日，各村亦忙於迎春度歲。



向灶君呈上的「奏疏」。



民間傳統，酬神必要金豬做祭。



鄉民在村前空地打年貨。 周樹佳提供圖片



粉嶺圍年尾會聘用喃嘸先生上疏酬神。

食井水年代少年落井洗青苔

新界圍村的鄉情，年尾鮮有高調的大型活動，氣氛相對平靜，最常見者乃是還願拜神。無論是圍村或客家村，年頭祈福和年尾答謝神恩都是指定動作，因村民深信，過去整年的圍村平安，實有賴神靈庇佑，是故趁歲晚酬神，方算有始有終。

鄉村的「酬神」並非簡單的在家裏拜神燒衣就算，而是要擇個好日子，再齊集全村父老逐一到附近的社壇廟宇拜祭，部分還要有族長相隨。

在以往食井水的年代，在酬神前後，也是一年一度清潔水井的日子。他們會挑一個身手敏捷的少年落井底洗擦青苔，再重新注滿清水，但自從家家戶戶有自來水後，新界鄉民已不彈此調久已。

粉嶺圍酬神請來喃嘸上疏

一般而言，圍村酬神多由村民自理，但粉嶺圍的酬神卻相對隆重，會請來喃嘸先生稟神上疏，如此花費，這在其他圍村已很少見。

「疏」是一種古文體，乃臣子向帝王分條陳述稟奏的意見書，後更引申成僧道尼拜懺時所焚化的祝告文，粉嶺圍酬神會請喃嘸上疏，而錦田在上世紀七八十年代前，也有一種年尾風俗叫「接奏疏」。

中國人向有年尾謝灶之傳統，「接奏疏」跟灶君信仰關係密切。那所謂「奏疏」，其實是一紙薄薄的懺悔書，如今在衣紙舖仍可買到，但通常是連着灶君衣一同售賣，其內容是藉着灶君年尾返天庭之便，請其帶同疏文述職，以祈求上天赦免百姓的罪過。昔時，錦田鄉在年廿三廿四謝灶日前，例有凌雲寺女尼下山，逐家逐戶拍門送奏疏，以便鄉民謝灶之用。她們會一邊行一邊高叫「接奏疏」，如是人人開門迎納，再回贈以點點糧米，如此「接奏疏」就變相成爲另類的化緣場合。

商販駕車入村高呼「打年貨」

由於鄉村人都是拜祖先的多，故一到年尾，便是拜神用品的旺季，香燭冥鏹、金花長紅，甚至揮春門錢，需求甚殷，故鄉間就有所謂「打年貨」之語。

「打」即辦也。但別以爲辦年貨一定是指落墟購物，在新界的偏遠鄉間，如今還有一傳統，就是會有小商販駕車入村擺地攤，方便村民打年貨。當他們抵達後，就會四圍高叫「打年貨」，之後村民便會連袂出來幫襯，好不熱鬧。由於貨物的價錢較一般便宜，且種類亦多，這些打年貨小販的生意還頗不錯的。



作者介紹

周樹佳，曾當編劇記者，如今是香港史地掌故研究者、民俗文化課程導師。著有《香港名穴掌故鉤沉》、《李我講古》系列、《香港民間風土記憶》系列、《香港諸神》、《鬼月鉤沉》等二十餘書。